

Годъ XXXI.

Суббота, 16-го сентября.

1878 года

# ОДОПЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается на Среднемъ и Субботамъ, предъявляемъ въ Олонецкому Губернскому Правлению, подъ именемъ: Подпись принимается: въ Петрозаводске: въ областной редакціи Вѣдомости; въ уездныхъ городахъ: въ уездныхъ поливейскихъ управлѣніяхъ; въ уездахъ: у становыхъ приставокъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія члены объявленія.



№

71

Подписанная цена за годовое издание Вѣдомости на лучшей бумагѣ 4 руб., въ простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку за дозу, въ Петрозаводскъ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлѣній неофициальномъ стилѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки изъ одиннадцати

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть офиціальная. Дѣятія Правительства: Высочайшия распоряженія.. — Городская хроника. Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — Объявленія. Часть неофиціальная. Отъзвѣненная хроника: С.-Петербургъ. Кронштадтъ. — Олонецкая газета: Приглашеніе къ пожертвованію. Объявление о подписаніи на приобрѣтеніе судовъ добровольчаго флота. Составные уроки воды на Овежскомъ озере. Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей. Пароходство. Судоходство. — Судебная хроника. Осударева дорога. — Справочный указатель. Петрозаводскій дневникъ. Библиографическая известія. Объявление. Метеорологическія наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Г. Начальникъ губерніи, 14-го сего сентября выѣхалъ изъ Петрозаводска, для обозрѣнія губерніи, передать управление свою г. вице-губернатору, действительному статскому советнику М. О. Страховскому.

## Дѣятія Правительства.

### ВЫСОЧАЙШИЕ РЕСКРИПТЫ.

Данной на имя члена военного совета генерала-адъютанта Дурковского.

Иванъ Сергеевичъ. Пятнадцать лѣтъ тому назадъ Я назначилъ васъ членомъ военнаго совета, въ увѣренности что ваша многосторонняя административная опытность и специальное знакомство съ хозяйственными дѣлами будутъ способствовать правильному и образованому съ интересами казны решенію вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію этого высшаго по военному вѣдомству законодательного и хозяйственного учрежденій. Ваша неустомимая и полезная деятельность какъ по званию члена военнаго совета, такъ и предѣдѣлателя главнаго военно-тюремнаго комитета, постоянно и вполне оправдывала оказанное Мною вамъ довѣріе. Мнѣ пріятно выражать вамъ за сие Мою искреннюю признательность, въ ознакоменіе коей жалую вамъ препровождаемый при семъ бриллиантами украшенный перстень съ Монмъ портретомъ.

Пребываю къ вамъ навсегда неизмѣнно благосклонный.

На подлинникѣ Собственноручно Его Императорскаго Величества рукою написано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Въ Ливадіи.

30-го августа 1878 года.

II.  
Данный на имя Товарища Его Императорскаго Высочества Генерала-Фельдмаршалескаго генерала-адъютанта Баранова.

Александру Алексѣевичу. Въ теченіи многихъ лѣтъ ваши неустомимые труды, направленные къ усовершенствованію нашей артиллеріи и развитию всѣхъ отраслей си администраціи, строевой, технической и хозяйственной, постоянно обращали на себя Мое благосклонное вниманіе. Въ послѣдніе три года, на долю артиллерійскаго вѣдомства, направляемаго вашимъ просвѣщеніемъ и звергтическимъ руководствомъ, выпали особы и весьма сложныя заботы по быстрому развитію матеріальныхъ средствъ артиллеріи и вооруженія войскъ, вызванному отчасти неизрѣвнымъ усовершенствованіемъ техники, отчасти потребностями и опытомъ только что оконченной войны съ Турцией. Съ удовольствиемъ убѣдившись, что все задачи, предложавшія въ этомъ отношеніи артиллерійскому вѣдомству, были исполнены съ совершенствомъ зданія, надѣжащему настойчивостью и добросовѣстностью, Я признаю спраедливымъ изъльвить вамъ за сіе Мое особое благоволеніе и искреннюю признательность.

Пребываю къ вамъ навсегда неизмѣнно благосклонный.

На подлинникѣ Собственноручно Его Императорскаго Величества рукою написано.

«Искренно вашъ любящій

АЛЕКСАНДРЪ».

Въ Ливадіи.

30-го августа 1878 г.

### МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯДЕНІЯ

Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ губернатрамъ.

(Однѣ 21-го августа 1878 года. № 100).

На основаніи ст. 6-й Высочайшихъ утвержденій, въ 4-й день минувшаго априля, временныхъ правилъ счетоводства и отчетности по капиталу эмеритальной кассы военно-сухопутнаго вѣдомства, оставленныхъ въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 7-го априля за № 89, на канцелярию военного министерства возложено составленіе годовой сметы доходовъ и расходовъ кассы.

Однѣ изъ сложнѣйшихъ частей новой, подробной сметы о доходахъ, по раздробленности платежей, составляютъ 6% и 3% взносы добровольныхъ участниковъ кассы, поступающіе на пространствѣ цѣлой Империи и, притомъ, иногда въ самыхъ ничтожныхъ размѣрахъ.

Практика предшествовавшихъ лѣтъ указываетъ, что съ добровольныхъ участниковъ военной эмеритуры, получающихъ содержаніе на службѣ въ военнаго вѣдомства, часто вовсе не производится установленныхъ вычетовъ, или же если они и дѣлаются, то не изъ всѣхъ видовъ денежнаго довольствія, подлежащихъ эмеритальному вычетамъ, лица же, не получающихъ содержанія, производятъ свои платежи несвоевременно и притомъ въ рѣдкихъ только случаяхъ указанной разности, на основаніи коихъ ими представлена вноси.

Такое положеніе дѣла не столько наноситъ ущербъ интересамъ эмеритальной кассы, сколько существенно нарушаетъ, хотя и въ отдаленномъ будущемъ, права са-

многих добровольчихъ участниковъ, уменьша размѣръ слѣдующихъ имъ эмеритальныхъ пенсій.

Отстраненіе подобныхъ неудобствъ на будущее время, по самому свойству этого рода неупраздній, лежитъ въ сферѣ дѣйствій распорядительного управления эмеритальной кассою военно-сухопутнаго вѣдомства, составляющаго смѣтныя исчисленія обѣ ожидаемыхъ 6% и 3% вносахъ на основанії тѣхъ лишь свѣдѣній, которыя, въ силу 11-й ст. упомянутыхъ выше правилъ, должны быть доставляемыи ему центральными учрежденіями всѣхъ вѣдомствъ, гдѣ могутъ служить участники эмеритальной кассы.

Исправное и своевременное поступленіе въ кассу этихъ вычетовъ будетъ въ большей части случаевъ зависѣть отъ правильнаго и подробнаго исчисленія распорядительными управлѣніями всѣхъ видовъ денежнаго довольствія, подлежащихъ вычету въ эмеритальную кассу.

Вѣдомство сего и на основаніи 11, 13, 14 и 15 ст. вышеупомянутыхъ правилъ, канцелярия военнаго министерства просить сдѣлать зависящее распоряженіе:

а) о ежегодномъ доставленіи въ означенную канцелярию, не позже 1-го августа, вѣдомостей и именныхъ списковъ по формамъ, приложеннымъ къ ст. 11-й правилъ счетоводства и отчетности по капиталу военной эмеритуры;

б) о высылкѣ, въ случаѣ надобности, въ кассы министерства финансовъ особыхъ вѣдомостей о 6% и 3% вычетахъ, по формамъ, приложеннымъ къ 14 ст. означенныхъ правилъ, и

в) о подтвержденіи находящимся въ вѣдомствѣ министерства внутреннихъ дѣлъ добровольчимъ участникамъ эмеритальной кассы, не получающимъ содержанія, о томъ, чтобы они при вносаѣ денегъ въ называемую кассу въ точности соблюдали порядокъ, установленный въ 76 ст. положенія обѣ эмеритальной кассы и въ 13 ст. правилъ счетоводства Высочайше утвержденныхъ 22-го мая 1871 г. и 1-го апреля 1878 г.

Къ сemu канцелярия военнаго министерства присовокупляетъ, что вообще въ отношеніи порядка исчисленіи 6% и 3% вычетовъ и вносовъ слѣдуетъ руководствоваться ст. 6, 7, 9, 10, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 73, 74, 76, 114 и 115 приведенного выше положенія и пособійствами посредствомъ изданія его дополненіями и разъясненіями, объявленіями и приказами по всѣмъ вѣдомствамъ отъ 3-го декабря 1871 г. за № 369, 31 января и 16 ноября 1872 г. за № 34

и 328, 4 февраля и 30 сентября 1874 г. за № 58, 267 и 268, 27 февраля и 9 декабря 1876 г. за № 43 и 397, 6 и 13 мая 1877 года за № 171 и 189.

Имѣю честь сообщить вашему превосходительству о вышеизложенномъ для зависящихъ распоряженій.

## Городская хроника.

### Правительственные распоряженія по городскимъ дѣламъ.

(Изъ «Правительствен. Вѣстника»).

Въ одномъ губернскомъ по городскимъ дѣламъ присутствии по разсмотрѣніи сметы доходовъ и расходовъ города было, между прочимъ, замѣчено со стороны присутствія:

1. Что по постановленію думы исключенъ изъ сметы расходъ въ 2,000 руб. на устройство пожаровъ при пожарныхъ сараяхъ и покупку лошадей для пожарного обоза; между тѣмъ устройство этихъ пожаровъ и покупка лошадей признаны необходимыми по приговору городского общества, утвержденному губернскимъ правлѣніемъ еще до введенія городового положенія. Хотя внеслѣдствіи городской дума постановила опредѣление обѣ образованіи комиссіи для освидѣтельствованія сараявъ, поскольку нужны пожары, по губернскимъ по городскимъ дѣламъ присутствіемъ постановлено о семъ думы отгнено, въ виду того, что устройство пожаровъ уже признано необходимымъ городскимъ обществомъ, и затѣмъ устройство ихъ для города обязательно. Такимъ образомъ городская дума, исключивъ изъ сметы деньги на устройство пожаровъ и на покупку лошадей, распоряженіемъ этимъ отмѣняетъ означенное постановленіе городского присутствія, чего по городовому положенію думѣ не предоставляется.

2. По сметѣ показано въ числѣ расходовъ города 4,900 руб. на содержаніе канцелярии банка, то для дѣла все равно, будь ли сумма эта включена въ сметѣ въ видѣ особаго приложения къ ней, или въ видѣ особой статьи, какъ постановлено думою. Во всякомъ случаѣ назначеніе означенной суммы зависитъ отъ думы, и отъ си усмотрѣнія зависѣло означить ее въ тѣмъ или въ другомъ мѣстѣ.

Въ виду приведенного объясненія городскаго головы, городская дума, затруднившись принять къ исполненію постановленіе губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія, послѣдовавшее по городской сметѣ, уполномочило голову обжаловать оное правительствующему сенату.

Правительствующий сенатъ, сообразивъ жалобу городской управы съ обстоятельствами дѣла и съ закономъ, нашелъ, что по силѣ 143 ст. городового положенія 1870 года, при разсмотрѣніи сметы городскимъ доходамъ и

расходами, губернаторъ наблюдаетъ: 1) что бы не устанавливались сборы, закономъ не до зволненія; подолечине же назначались не смысль разрѣшеніемъ закономъ размѣръ; 2) чтобы не допускалось неуравнительности въ обложеніи сборами предметовъ, казнѣ и пудьбу привадлежащихъ въ сравненіи съ частными; и 3) чтобы назначаемы были необходимы суммы на удовлетвореніе потребностей, закономъ обязательно на городскія средства отчесенныхъ, т. е. предметовъ расхода, перечисленныхъ въ 139 ст. того же положенія. Только такія статьи городской росписи, которыхъ въ какомъ-либо отношеніи противорѣчать вышеизведеннымъ тремъ пунктамъ 143 ст., могутъ служить основаниемъ къ вынесенію смыти, согласно 151 ст. городового положенія, на обсужденіе губернское по городскимъ дѣламъ присутствіе. Между тѣмъ изъ вышеизложенныхъ обстоятельствъ видно, что ни одна изъ статей смыти, отмѣненныхъ по опредѣленію губернскаго присутствія, не содержитъ въ себѣ какихъ-либо постановлений, несогласныхъ съ требованіемъ 143 ст. городового положенія; напротивъ, означенныи статьи имѣютъ своимъ предметомъ лишь таіи хозяйственныи распоряженія, которыи вполнѣ соответствуютъ предоставленной городскому общественному управлению власти и въ предѣлахъ которыхъ, согласно 5 ст. городового положенія, городское управление действуетъ самостоятельно. По сему, признавъ постановленіе губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія, обжалованное городской управью, неправильнымъ, правительствующій сенатъ опредѣлить: оное отмыть.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

*По врачебному вѣдомству.*  
Приказомъ по министерству внутреннихъ дѣлъ, 5-го сентября, опредѣленъ на службу изъ отставныхъ, лекарь, коллежский советникъ Гонорскій — Попѣнцкимъ уѣзднымъ врачамъ, съ 21-го марта.

*По губернскому правленію и сло вѣдомству.*

6-го сентября, регистратору Вытегорского уѣзда полицейскаго управления Надѣжкинъ уволенъ отъ занимаемой должности; а дворянинъ Коневаловъ отчисленъ изъ штата губернскаго правленія.

### По вѣдомству казенной палаты.

4-го сентября, помощнику Петрозаводскаго губернскаго казначея, титулярному советнику Кавераневу, уволенъ изъ отпуска, въ разные города Российской Империи, на 29 днѣв.

### По земному округу.

Сынъ канцелярскаго служителя Мартыновъ, согласно прошению, определенъ въ начальную контору Балазинскаго завода, въ членъ канцелярскихъ служителей, съ причислениемъ по происхожденію и воспитанію къ 3 разряду, съ 7 сентября 1878 года.

Производитель техническихъ построекъ, инженеръ-технологъ, надворный советникъ Марковъ, согласно прошения, уволенъ изъ отпуска, для излеченія болѣзни, въ С.-Петербургъ, съ 10 сентября 1878 года на 28 днѣв.

### По духовному вѣдомству.

Наставникъ Верхоплатницкаго прихода Вытегорскаго уѣзда, священникъ Иоаннъ Лядинскій, согласно его прошению, уволенъ отъ должности депутата по размежеванию церковныхъ земель по приходамъ Ильинскаго округа, Вытегорскаго уѣзда; на место его депутатомъ назначенъ священникъ Самиевскаго прихода, тоже уѣзда Иоаннъ Охотинъ.

## Объявленія.

### Явка заладной.

1878 года августа 24-го, въ Олонецкой Палатѣ Уголовного и Гражданскаго Суда Вытегорскими 1-ой гильдіей купцомъ Иваномъ Михайловымъ Маноянѣмъ явлено ко взысканію закладная, совершенная въ оной Палатѣ 24 Марта 1876 года, данной ему вдовою титулярнаго советника Федосею Матвеевою Никифоровой, на заложенное послѣднюю первому за 900 руб. недвижимое имѣніе, которое вносилистки перешло во владѣніе, кресты Федосы Федоровны Софовой, заключающееся въ деревянномъ двухъ-этажномъ домѣ, съ принадлежащими къ нему службами и землемъ, состоящее въ г. Петрозаводскѣ на Зарѣкѣ подъ № 6-мъ. Закладная писана на актовомъ листѣ въ два руб.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ при съѣзѣ мировыхъ судей Царскосельскаго мироваго окруж-

га Ф. Е. Максимовичъ, жит. въ г. Гатчинѣ, по Багровутовской улицѣ въ д. Зилова, сияль объявляеть, что на удовлетвореніе претензій ученаго управлятеля Александра Мазохина, по исполнительному листу мироваго судьи Зутикова, Царскосельскаго мироваго окружага, отъ 28 февраля 1878 года за № 323,ъ въ суммѣ 500 р., будеть производиться 4 октября 1878 года, въ 10 час. утра, въ залѣ судебнаго заседанія, при Царскосельскомъ мировомъ судѣ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго столярному мастеру Фридриху Бестерталь, заключающагося въ двухъ-этажномъ деревянномъ домѣ, съ надворными строеніями и землемъ, примерно 1,980 кв. саж., состоящаго въ г. Гатчинѣ, по Багровутовской улицѣ подъ № 204. Имѣніе это не заложено, и будеть продаваться въ полной счастіи; торъ назначается съ оценочной суммой 2,500 р. Всѣ бумаги относящіяся до продаваемаго имѣнія, можно видѣть въ канцеляріи суда.

### За вице-губернаторомъ,

ссыпаниемъ Котрэжъ.

### Редакторъ Попозъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** — Придворный извѣстія. — Ея Императорское Высочество Государыня Великая Княгиня Александра Петровна съ Великимъ Княземъ Петромъ Николаевичемъ изволила возвратиться 6-го сего сентября, изъ этого вѣстопрѣбыванія въ С.-Петербургъ.

**— Встрѣча войскъ гвардіи.** — Встрѣча 4-го сентября полковъ лейб-гвардіи измайловскаго и фландинскаго, 5-й и 6-й батарей 2-й гвардейской артиллерійской бригады походила, какъ сообщается выше въ «Русск. Извѣдѣ», на предшествовавшую встречу суперей. У чесменской Богадельни возвращавшіися воины встрѣчены были инвалидами съ мастихинъ ихъ начальникомъ, генерал-адъютантомъ Толстымъ, затѣмъ у триумфальныхъ воротъ войска удостоились милостиаго сердечнаго привѣтства отъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Наслѣдника Цесаревича, Государыни Цесаревны и Великихъ

Княгиня Мария Павловна и Александро́ Іо́сифовны; та же встреча имь была устроена духовенствомъ, представителями города, собравшегося къ триумфальному воротамъ публикою и загѣмъ — пугнавшей въ монахинями Новодѣвичицкаго монастыря. Городъ угощалъ пивныхъ чиновъ и офицеровъ изъ казармахъ, также какъ и егерей.

Подойдя къ заставѣ оба полка построились вдоль шоссе по обѣ его стороны, каждыи развернутымъ фронтомъ, обѣ батареи на флангѣ лейбъ-гвардіи финляндскаго полка, георгиевские кавалеры обоихъ полковъ и батарей были выдѣлены въ особые три взвода п, вмѣстѣ со знаменами, вступали во главѣ всего эшелона.

На дому лейбъ-гвардіи финляндскаго полка, двинувшагося по самому центру города и по Васильевскому острову, выпало наибогѣе привѣтствій. Противъ зданія константиновскаго училища полкъ былъ встрѣченъ выстроеннымъ развернутымъ фронтомъ юнкерами этого училища; на ихъ правомъ флангѣ стоялъ недавно назначенный ихъ начальникомъ полковникъ Шмидтъ, еще не сколько мѣсяцевъ тому назадъ командовавшій лейбъ-гвардіи финляндскими полкомъ и участвовавшій съ нимъ въ славныхъ бояхъ за Балканами.

За Обуховскимъ постомъ полкъ встрѣченъ былъ хоромъ, пронѣвшимъ: „Боже, Царя храни“ и „Многихъ лѣта“, а изъ оконъ приюта Великаго Князя Николая Александровича сотни звонкихъ детскихъ голосовъ привѣтствовали его громкими криками „ура“. Отсюда, на Сѣйной площади, и далѣе по Садовой и Горской, куда свернула полкъ, стеченье народа на пути съ каждымъ шагомъ становилось все болѣе и болѣе, а крики „ура“ не умолкали. Вступивъ на Большую Морскую, украшенную флагами и коврами, и свернувъ по ней къ строющейся на углу Исаакіевскаго сквера, но, еще къ сожалѣнію, неоконченной, перекинданной черезъ Морскую арку, полкъ отступилъ среду густой толпы жителей Большой Морской, привѣтствовавшей тутъ финляндцевъ съ самыми горячими восторгомъ: изъ оконъ послышались на ихъ масахъ пѣсни и букеты, перевитыя длинными лентами съ надписями на нихъ золотыми буквами: „Храброму русскому войвѣству отъ обитателей Большой Морской. Сентябрь, 1878 года“. Изящно одѣтые дамы наперерѣвъ одинъ передъ другимъ подносили офицерамъ и солдатамъ букеты, надѣвали на нихъ звезды рѣненъ, вѣнициа, цветы на штыки; многи изъ нихъ падали. А кругомъ гудѣло неумолчное „ура“, къ которому сдава можно было различать безпрестанно въ сѣхъ сторонахъ разлагавшіяся военглазы съ кистями, по фигурамъ верховыхъ офицеровъ,

поздравленіями по случаю благополучного возвращенія. Офицеры и солдаты, въ вѣзкахъ на головахъ и на плечахъ, боли до глубины души растроганы этой встречѣю, и на многихъ лагорѣзыхъ, мужественныхъ лицахъ текли слезы умиленія.

У арки воротъ былъ встрѣченъ депутатіемъ отъ обитателей Большой Морской улицы и духовенствомъ Исаакіевскаго собора. По про-взглядѣніи многообразія Государю Императору, всему Царствующему Дому, поблочноному воинству, и єѣчной памяти павшихъ героямъ, архіерей окровилъ слатою водою всѣхъ проходившихъ мимо него офицеровъ и нижнихъ чиновъ.

Пройдя подъ триумфальной аркою, полкъ направился къ англійской набережной среди несметной толпы народа, неумолчно кричавшей „ура“; мужчины бросали кверху шапки, дамы успѣвали путь цветами; изъ всѣхъ оконъ махали платками, по обѣ стороны шествія полка, смыкалишися съ народомъ, тѣснились экипажи со стоячими на нихъ сѣдоками; все это кидало цветы, кричало „ура“, махало шляпами и платками. На англійской набережной депутатія международнаго банка подвесла командиру полка роскошный юбокъ, обвитый болѣюю лентою съ соотвѣтствовавшею на ней надписью, а съ балкона и оконъ банка служащіе въ немъ и ихъ семейства забрасывали полкъ цветами и вѣнками.

Но особенно торжественная встреча ожидала полкъ на Раскольниковскомъ островѣ. Обитатели острова не покладали трудовъ и денегъ, чтобы достойно привѣтствовать своихъ воиновъ, какими они считаются уже почти восемьдесятъ лѣтъ поющающійся на островѣ финляндскій полкъ.

Черезъ оба вѣза съ Николаевскаго моста на островъ перекинуты были лавровы гирлянды а шести, къ которымъ огнь были прикреплены, пересяты зеленою и украшены флагами. Всѣ зданія по избережной были роскошно украшены флагами и коврами; окна, балконы, крыши были перенесены лавровыми вѣнками; всѣ суда разукрасили флагами; на реяхъ и мачтахъ, вѣздѣ быть пароль. Подъ аркою на мосту полкъ былъ встрѣченъ депутатіемъ отъ университета и ученыхъ обществъ съ ректоромъ университета, профессоромъ Бекетовымъ во главѣ, привѣтствовавшимъ командира полка рѣчью. Энтузиазмъ василеостровцевъ былъ неописанный: съ криками „ура“ толпа буквально заволокла полкъ, и его присутствие среди наѣлъ можно было замѣтить только по поднимавшимися надъ головами пѣнкамъ съ вѣнками на нихъ буквами пѣнокъ съ вѣнками на нихъ фигурамъ верховыхъ офицеровъ;

обитатѣль вѣнками, и головами наѣлъ лошадей, изукрашенныхъ цветами. Люди изъ толпы ито подъ руки съ солдатами, обнимались съ иными и держались за полы смотрѣть офицеровъ. „Наша финальца пришли, голубчики наши“, то и дѣло раздавалось изъ толпы; простая женщина крестилась, глядя на солдатъ. Всѣ лавки и магазины на островѣ были закрыты.

У подѣза зданія морскаго училища средстами василеостровского общества была построена изящная часовня, съ деревяннымъ предъ нею постомъ, обитымъ краснымъ скунтомъ; на этомъ постѣ полкъ ожидалъ принять церкви морскаго училища, депутатія отъ василеостровского общества съ двумя хоругвями, на которыхъ на синемъ фонѣ золотыми литерами изображено: на одной — „Горній-Дубинъ“, „Абрани“, на другой — „Шандоринъ“, „Арабаконъ“. По сторонамъ часовни, тыльмъ къ зданію морскаго училища, построены были развернутымъ фронтомъ павловское военное и морское училище съ хорами музыки.

Здѣсь же полкъ осчастливляла вторичною встречею Великаго Князя Александра Іо-сифовича, прибываши въ колясѣ вмѣстѣ съ Великимъ Княземъ Вячеславомъ Константиновичемъ на островѣ въ ту самую минуту, когда на его почву вступалъ полкъ. Шефъ котораго, какъ известно, Великий Князь Константина Николаевичъ. Великая Княгиня, выѣхавъ вмѣстѣ со Своими Сыновьями изъ коляски, изволила помѣститься на постѣ часовни. По совершенніи краткаго молебства съ провозглашеніемъ многообразія, командиру полка поднесены были депутатію василеостровского общества большая икона Нерукотвореннаго лика Христа Спасителя, хлѣбъ соль на большомъ серебряномъ подносе съ надписью: „Лейбъ-гвардіи финляндскому полку жителіи Васильевскаго острова, въ память возвращенія его изъ Туріи. 1878 года сентябрь 4-го“, и проптѣть адресъ отъ общества ученыхъ, членовъ купечества, и пр., и по прочтѣніи поднесены командиру полка въ роскошномъ футлярѣ съ надписью на немъ золотыми буквами: „Лейбъ-гвардіи финляндскому полку отъ жителіи Васильевскаго острова, 4-го сентябрь 1878 года“.

На этотъ адресъ флагель-адъютантъ полковника Тенинъ отѣчѣлъ глубокопочтительную рѣчь, въ которой высказалъ, насколько полкъ тронутъ оказанными ему пріемомъ, который неизгладимо запечатлѣлся въ его исторіи, и выѣхавши изъ вѣза, что полкъ обласътъ своими усѣхъими чувствами пріостили долгу и преданности Государю Императору, его одушевленіи и при самыхъ тяжелыхъ обстоятельствахъ. Громогласное

"ура" несметной толпы присутствовавших покрыло эту рѣчь, вызвавшую вѣстъ со всемъ обѣстановкой, при которой она была произнесена, слезы умиленія на лицѣ Ея Высочества и многихъ изъ присутствовавшихъ.

Затѣмъ Ея Высочеству угодно было пропустить мимо себя полкъ, но исполнить это, какъ то ни было желательно, оказалось невозможнымъ: потребовались бы сверхъестественные усилия, чтобы отѣлить толпу отъ полка, и передъ Ея Высочествомъ совершилось оригинальное, но вѣстъ и знаменательное шествіе: впередишли депутаты острова, вѣси коругви; за ними солдаты, съ обнаженными и обвитыми лавровыми вѣнками головами, несли поднесенные имъ три иконы, даѣ большия просвѣти, которыми ихъ благословила игуменья Новодѣвичьаго монастыря, три блюда съ хлѣбомъ-солью и два адреса; за ними знамена въ вѣнкахъ, а потомъ длинною вереницею, частю по одному, тянулись солдаты въ перемежку съ толпою. Ея Высочество, стоять колясѣ и милостиво разговаривая съ командромъ и офицерами полка, оставалась тутъ до тѣхъ поръ, пока прошелъ передъ нею послѣдній солдатъ, а затѣмъ, милостиво пожелавъ полку всего лучшаго, изволила отѣтъ съ Васильевскаго острова, провожаемая криками "ура".

Уже былъ шестой часъ вечера въ исходѣ, когда полкъ собрался на Смоленскомъ полѣ и построился покомѣтъ у приготовленнаго тутъ авалон. Полковой священникъ, послѣ привѣтственной рѣчи отслужилъ благодарственный молебенъ и окропилъ полкъ святой водою. Послѣ того полковникъ Тенинъ обратился къ полку съ нѣсколькими словами, въ которыхъ заставилъ полку всю знаменательность дня и, въ заключеніе, провозгласилъ честь офицеровъ и солдатъ "ура!". Дружный, потрясающийъ воздухъ крикъ и общее радостное цѣлеваніе были отѣтъ на эту рѣчу команда, послѣ чего полкъ подъ веселые звуки марша направился къ казармамъ. Тутъ на улицѣ давно уже были накрыты столы съ обѣдомъ отъ городского общества для низкихъ чиновъ, и солдаты, въ пятомъ часу утра выступивши изъ Пулкова, теперь, въ седьмомъ часу вечера, приступили къ обилью предложеному угоженію. Офицеры приглашены были въ дежурную комнату на закуску, которая, благодаря радушю хозяина и единенію офицеровъ полка, прошла особенно оживленно, совершенно по семейному.

— Переименованіе проспекта.—1-го сентября, въ засѣданіи здѣшней думы постановлено въ память совершеншаго русскими войсками въ сурое зимнее время перехода черезъ Балканы присвоить большому Цар-

скосельскому проспекту Забалканскимъ проспектомъ. Это же наименованіе будетъ присвоено и Обуховскому проспекту, который служить продолженіемъ большаго Царскосельскаго проспекта, до Синей плетади.

— О приобрѣтеніи крейсеровъ въ Россіи.—Газета *Новости* передають, что Комитетъ по сооруженію добровольнаго флота, подъ предсѣдательствомъ вице-президента г. Побѣдоносцева, измѣлъ засѣданіе 25 августа въ Петербургѣ въ Морскомъ музѣѣ. Засѣданіе было интересно въ томъ отношеніи что на немъ былъ поднятъ вопросъ о приобрѣтеніи крейсеровъ у насъ въ Россіи. Громаднымъ большинствомъ голосовъ рѣшено было сдѣлать заказъ въ Россіи. Затѣмъ комиссія утвердила въ окончательной формѣ вѣсъ даннаго касающіяся крейсера, за исключеніемъ типа судна, размѣровъ его и маний, назначивъ конкурсъ для заводчиковъ которые пожелаютъ принять заказъ. Присутствовавшіе въ комитетѣ заводчики: г. Бердъ и управляющій Балтійскимъ заводомъ г. Кази, уже приняли предложеніе и обѣзались, какъ потребовалъ Комитетъ, доставить чертежи крейсера въ шестинедѣльный срокъ; на тотъ же случай если къ означенному сроку чертежи не будутъ исполнены, Комиссія выговорила себѣ право обратиться къ иностраннѣмъ заводчикамъ. Проекты, которые не будутъ приняты Комиссія рѣшила оплачивать. Данныя выработаныя комиссией въ главныхъ чертахъ слѣдующія: артиллерія будетъ состоять изъ двухъ 7 дюймовыхъ и четырехъ 4 дюймовыхъ гладкоствольныхъ орудій; рангоутъ долженъ быть корветскій, съ тремя мостами; паруса прямые, и площадь парусности должна быть не менѣе 21,000 кв. футовъ; запасъ угля долженъ быть на 60 сутокъ полнаго хода.

КРОНШТАДТЬ.—Прибытие Великаго Князя Владимира Александровича.—По словамъ *"Кронштадтъ"*, Императорская паровая яхта *"Держава"*, вышедшая изъ Килья въ среду, 30-го августа, благополучно пришла въ Кронштадтъ въ пятницу, 1-го сентября, нѣсколько раньше назначенаго часа. На яхтѣ находились: Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Владимиръ Александровичъ, Великая Княгиня Марія Павловна, Ихъ Августейшія Дѣти и Его Королевское высочество Принцъ Мекленбургъ-Шверинскій. Въ 8 часовъ 5 минутъ яхта *"Держава"* прошла меридиантъ Лондонскаго плавучаго маяка, а въ 9½ стала на якорь на свое обычное место, у Военного угла. На Маломъ рѣдѣ Императорскую яхту встрѣтилъ винтовой пароходъ *"Кодуница"*, съ главнымъ командромъ порта генерал-адъ-

таитомъ П. В. Козакевичемъ и начальникомъ штаба свиты Е. И. В. контр-адмираломъ М. Я. Осоловскимъ. Какъ только яхта стала на якорь, на нее тотчасъ же прибыли: главный командиръ и начальникъ штаба съ разрѣтомъ и для того, чтобы подправить Ихъ Высочества съ благополучнымъ возвращеніемъ изъ азіи.

Въ исходѣ одиннадцатаго часа на рѣдѣ пришла изъ Чете-гофа Императорская паровая яхта *"Александрия"* и стала было на якорь у Военного угла, близъ яхты *"Держава"*, но при свѣжемъ вѣтрѣ яхту *"Александрия"* скоро подрѣзовала, и она была принуждена вернуться на Восточный рѣдѣ. Въ 2 часа Ихъ Императорскія Высочества на гребномъ катерѣ изволили перѣѣхать съ яхты *"Держава"* на Восточный рѣдѣ, изъ яхты *"Александрия"*, где тотчасъ же была поднять брейль-шнель Великаго Князя, а въ 2 часа съ половиной яхта снялась съ якоря и направилась въ Петербургъ.

## Слонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

**Приглашеніе къ пожертвованію.** Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенномъ домѣ, на Петровской площади.

**Объявление о подпискѣ на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота.** — Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыта подписка на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота. Пріемъ пожертвованій производится въ канцеляріи Олонецкаго губернатора, у Петрозаводскаго полиціймейстера и у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ.

Составление уровня воды на Онежскомъ озере, въ августѣ 1878 года \*).—Горизонтъ воды въ Петрозаводскомъ заливе Онежского озера, по фунтшоту, поставленному въ общественной пристани, у Петрозаводской спасательной станции, въ теченіи памятнаго года, стоять выше 0 (т. е. горизонта стоянія воды 1 октября 1873 года):

12 мая, на . . . . .	— ф. 1½ д.
къ 1 июня . . . . .	— 10½
1 июля . . . . .	1 3
1 августа . . . . .	1 3

Въ теченіе августа, горизонтъ воды оставался на той же высотѣ, исключая одной недѣли, 20-26 чиселъ, когда онъ поднимался еще за 1½ дюйма, именно:

1-19 августа, на 1 ф. 3 д. выше 0.	
20-26 . . . . .	1 4½
27-31 . . . . .	1 3

Въ минувшемъ 1877 году, горизонтъ воды 1 августа стоять на 6 дюймовъ, а къ 1 сентября на 4½ д. ниже нуля, т. е. ниже горизонта 1 августа памятнаго года на 1 ф. 9 д., а 1 текущаго сентября на 1 ф. 7½ д.

Метеорныхъ остатковъ, въ видѣ дождя, въ теченіе минувшаго августа выпадало на квадратный футъ:

1 августа . . . . .	0.7 милли.
2-9 . . . . .	24.4
9-16 . . . . .	26.8
16-22 . . . . .	45.3
22-28 . . . . .	5.7
28-31 . . . . .	4.7
<b>Сумма на 31 августа . . . . .</b>	<b>107.6</b>

Количество метеорного осадка, выпавшаго въ августѣ прошедшаго 1877 года, составило 136.5 миллиметровъ на квадратный футъ, т. е. больше, чѣмъ въ минувшемъ августѣ, на 27.9 миллиметровъ.

Сильные вѣтры и бури въ августѣ были:

Въ 7 ч. утра. Въ 1 ч. поп. Въ 9 ч. в.		
августа 1 ЗЮЗ оч. с. ЗЮЗ оч. с. —		
4 — Ю оч. сил. —		
9 — В оч. сил. —		
10 — СЗ оч. сил. —		
11-3 сил. —		
13-3 сил. 3 оч. сил. ЗСЗ сил.		
15 — ВЮВ сил. —		
17 — ЮЮЗ сил. —		
19 — ЮВ сил. —		
26 — ССЗ сил. —		

\* Наблюдения за май, июнь и июль 1878 г. напечатаны въ № 48, 52 и 61 памятнаго года.

Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей.—Въ теченіе весеннихъ мѣсяцевъ марта, апрѣля и мая, въ Олонецкой губерніи случилось насильственныхъ и случайныхъ смертей было 67. По категоріямъ и качествамъ они распредѣлялись слѣдующимъ образомъ:

#### I. Дѣтубийство. мп. жп.

Въ г. Лодейномъ-Полѣ . . . . .	1 —
	1 —

#### II. Смертоубийства.

Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ . . . . .	1 1
Олонецкомъ . . . . .	1
Лодейнопольскомъ . . . . .	1 1
Пудожскомъ . . . . .	— 1
	3 3

#### III. Самоубийства.

Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ . . . . .	1 —
Вытегорскомъ . . . . .	1
Каргопольскомъ . . . . .	1
	3

#### IV. Скоропости. умершіе отъ болезни.

Въ г. Петрозаводскѣ . . . . .	2 —
Петрозаводскомъ уѣздѣ . . . . .	1
г. Олонецѣ . . . . .	1
Олонецкомъ уѣздѣ . . . . .	2
г. Лодейномъ-Полѣ . . . . .	— 1
Лодейнопольскомъ уѣздѣ . . . . .	1 1
Вытегорскомъ уѣздѣ . . . . .	2 —
г. Каргополь . . . . .	1 —
Каргопольскомъ уѣздѣ . . . . .	1
Пудожскомъ уѣздѣ . . . . .	1 —
	12 2

#### V. Скоропости. умершіе отъ изнанки.

Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ . . . . .	1 —
Лодейнопольскомъ . . . . .	3 —
	4 —

#### VI. Наѣсній мертвъ.

Въ Олонецкомъ уѣздѣ . . . . .	1 —
	1 —

#### VII. Задавленіе и удавленіе со смертною.

Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ . . . . .	1 —
Вытегорскомъ . . . . .	2 —
Пудожскомъ . . . . .	1 —
	4 —

#### VIII. Замерзій.

Въ Пудожскомъ уѣздѣ . . . . .	1 —
	1 —

#### IX. Утомленіе.

Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ . . . . .	2 2
Олонецкою . . . . .	1 —
Лодейнопольскомъ . . . . .	7 —
г. Вытегрѣ . . . . .	1 —

чи. жп.

Вытегорскомъ уѣздѣ . . . . .	4 —
г. Каргополь . . . . .	1 —
Каргопольскомъ уѣздѣ . . . . .	3 —
Пудожскомъ . . . . .	2 —
Повѣнѣцкому . . . . .	3 2
	24 4

#### X. Умершіе отъ другихъ случайностей.

Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ . . . . .	1 —
Олонецкомъ . . . . .	— 1
Лодейнопольскомъ . . . . .	1 —
Каргопольскомъ . . . . .	1 —
	3 1

Примѣнѣе. 1) Показанный подъ рубрикою дѣтубийство младенецъ, рожденный крестьянскою девицей, найдеть мертвымъ.

2) Изъ числа показанныхъ подъ рубрикою смертоубийство: 1 м. и 1 ж. въ Петрозаводскомъ уѣздѣ убиты крестьяниномъ, ударомъ тупымъ орудіемъ, съ цѣлью грабежа; 1 м. въ Олонецкомъ уѣздѣ убить въ дракѣ; 1 м. и 1 ж. въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ найдены убитыми на Петрозаводскомъ обводномъ каналѣ; 1 ж. въ Пудожскомъ уѣздѣ найдена въ своемъ домѣ убито, съ ранами, нанесенными по головѣ острымъ орудіемъ.

3) Изъ числа трехъ самоубийствъ: 1 м. въ Петрозаводскомъ уѣздѣ нанесъ себѣ рану въ животъ и щеку; 1 м. въ Вытегорскомъ уѣздѣ зарылся складнымъ ножемъ, въ припадкѣ умопомѣшательства; 1 м. въ Каргопольскомъ уѣздѣ найдень повѣнѣвшимся въ гумнѣ.

4) Изъ числа показанныхъ подъ рубрикою задавленіемъ и удавленіемъ съ высоты: 3 убиты скрученными при заготовкѣ леса деревьями; 1 женщина убита обрушившемся кѣльемъ.

5) Изъ числа показанныхъ подъ рубрикою умершихъ отъ другихъ случайностей: 1 младенецъ, въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, рожденный и скрытый крестьянскою девицей, найдеть мертвымъ; 1 ж. въ Олонецкомъ уѣздѣ, умерла отъ неосторожнаго ружейного выстрѣла, сдѣланнаго начальникомъ мужемъ; 1 м. въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, умеръ отъ същенаго якоря какогото растенія; 1 м. въ Каргопольскомъ уѣздѣ, умеръ отъ пёбота.

#### Пароходство.

Г. Петрозаводскъ.—Въ четвергъ, 7 сентября, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Нева*; отправился обратно въ субботу, 9-го числа,

— Въ субботу, 9-го сентября, прибыть изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь*; отбылся обратно въ понедѣльникъ, 11 числа.

— Въ понедѣльникъ, 11 сентября, прибыть изъ С.-Петербурга пароходъ *Александра Свирской*; отправился обратно въ среду, 13 числа.

### Судоходство.

Р. Петрозаводскъ. — Съ 4 по 11 сентября:

Суд. Сойм. Ботов.

оставалось въ гавани . . . . .	—	—	1
прибыло . . . . .	2	1	2
отбыло . . . . .	1	1	3
осталось въ гавани . . . . .	1	—	—
Всего съ открытія павитиціи:			
въ приходѣ . . . . .	18	75	8
отходѣ . . . . .	17	75	8

### Осударева дорога.

Въ Повѣнцкомъ уѣздѣ.

(Изъ сборника „Древняя и Новая Россія“.)

(Окончаніе, см. № 70).

Въ 20 верстахъ оть Нюхчи войско остановилось въ здѣсь учрежденіе быть, по приказанию Петра, ямъ, где были сложены разные привасы и открыта продажа разныхъ необходимыхъ вещей. „Для Осудара и для бояръ ставили зимушки (промышленная избушка съ земляной крышею), а народъ съ солдатами кто какъ могъ изломывался; кто во зимушкахъ, кто на лаваси забирался, а кто и на земль отыхъ имѣлъ. Изъ окрестныхъ мѣстъ везли рыбу, оленину, а отъ Нюхчи привозили муку ржаную и другой пропась, что на мѣстѣ достать было не можно. Не любилъ Осударь въ зимушкахъ быть—все больше на вольномъ воздухѣ; иной часъ и бояръ оттуда позывонить, чтобы не долго засыпалась“.

Слѣдующій ямъ былъ въ 5-ти верстахъ отъ деревни Пулозера и въ 40 верстахъ отъ Нюхчи; постоянная связь съ берегомъ не прерывалась и быстро передвигалась Петръ къ цѣли. Отъ Пулозера путь становился еще труднѣе, такъ какъ мѣстность принимала все болѣе и болѣе болотистый характеръ; въ особенности за третий ямомъ народъ дошелъ до изнеможенія, начались болѣзы и смертность отъ истощеній и работы въ болотахъ; явилось упиніе; не умѣвалъ ямъ Петръ, явился всюду съ одобрительными словами, съ совѣтомъ, съ прибауткою—и шелъ народъ на новые труды, на новую тяготу. Въ 80 верстахъ отъ Нюхчи, былъ устроенъ ямъ близъ деревни Вожмосальмы, где войско было задержано: предстояло или идти въ обходъ Выгозера, где верстъ 30 пришлось бы преодолеть чрезъ тонкія болота, или же двинуться прямо черезъ заливъ Выгозера, устроивши въ этомъ мѣстѣ на скорую руку мостъ. Петръ видѣлъ, что излишне было бы еще болѣе изнуж-

На привезшихъ на прошедшій недѣль судахъ и соймахъ привезено: на 1 суднѣ—мука и другой товаръ, на 1 суднѣ—желѣзо, синецъ и другие металлы; на 1 соймѣ—скотъ.

### Судебная Хроника.

Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ съѣздахъ мировыхъ судей Петрозаводско-Повѣнцкаго округа.

#### Уголовный.

На 20-е сентября.

- 1) О нанесеніи обиды Магановымъ Осинову.
- 2) Объ оклеветаніи Гонорского Тимофеевымъ.
- 3) О самовольной порубкѣ лѣса Мелчановымъ.

4) О самовольной порубкѣ лѣса Силюковымъ.

5) О бражѣ Климовымъ у Колкацкой колыца и 3 р.

6) О нанесеніи обиды Трусевичу Яковлевымъ.

#### Гражданскія.

О взысканіяхъ: 7) Ефремовымъ и Горинымъ съ Катуна 32 р. 20 к.; 8) Рожественскимъ съ Гуркиной 58 р. 50 к.; 9) Гребневымъ съ Барминыхъ 122 р. 20 к.; 10) Утицинымъ съ Лазарева 178 р. 23 к.

11) Объ отобраніи Клямовою отъ Кирилина пальто.

12) О водвореніи на жительство къ Кашу мѣщанина Мазнева.

рять и безъ того уже изпуреныхъ солдатъ и рабочихъ, и потому приказалъ собрать со всего Выгозера лодки и ладью; скоро добыли ихъ въ достаточномъ количествѣ и приступили къ постройкѣ плавучаго моста. Въ Вожмосальму Петръ прибылъ паканунѣ дня праздничаго и старшинѣ Выгозерской волости явились къ нему съ поклономъ и съ звономъ къ себѣ на праздникъ; народъ очень хорошо помнить, что „Осударь“ никогда не чуждался посещать крестьянскія хаты, бесѣдоватъ съ крестьянами и пожалуй изъ нихъ безхитростныхъ словъ узнавать правду, и высказывать воспоминаніе объ этомъ въ цѣломъ рядѣ преданий. „Привелось Осударю и въ нашихъ мѣстахъ побывать,—рассказываются напр. въ Вожмосальмѣ,—о ту пору опь у моего падѣда (предка) даты крестиль. Былъ мой падѣдъ человекъ куда бѣднѣй: ни мучицы—побѣсть, ни винца— выпить, нѣту. Родился у него сынъ и сталъ падѣдъ обивать пороги, да кланяться, чтобы кума розыскать—никто къ нему въ кумовья идти не зарится. О ту пору и пришелъ Осударь въ изъ наше село.—Ты что, старикъ, бродишь? или что потерялъ?— Такъ въ такъ, говорить дѣдъ. — Возмыши меня, старикъ, кумомъ! любъ-ли и тебѣ? спрашивается. Только вотъ что: не бери ты куму богатую, зачѣмъ онъ къ тебѣ добромъ не шелъ, а найди ты мнѣ такъ ладью бабенку и я съ нею у тебя крестить буду. И та и другая богачки прослатъ лѣда ихъ къ куму взять, а дѣдъ розыскалъ самую что ни есть ладью бабенку и привелъ ее къ Осударю. Справили крестиль столо.—Ну чѣмъ же ты, старикъ, ующать насть будешь? Сунулъ было падѣдъ да пѣтъ въ домъ ничего ровно.—Видно, говорить Осударь, мои анисовка нынѣ отдуваться будетъ. Взялъ свою фляжечку, что у него на ремнѣ на боку всегда носила, налилъ себѣ, выпукалъ, а тамъ поподчавалъ и куму, и падѣда, и роженицу и новокрещенному младенцу въ ротъ капельку влилъ—пусть пріучается, молвилъ отъ людей многое горше ему будетъ. Стаканчикъ отдалъ падѣду—иша подъ бокницѣ то стоять“. Все это такъ похоже на Петра, что невозможно сдѣлать предполагать у этого предания фактическую основу. Не такъ относился Петръ къ тогдашнему чиновничеству, къ тѣмъ, кого не жаловалъ, и самъ народъ. И опять этотъ взглядъ Петра

на чиновничество оѣйши народъ и до сихъ поръ разсказываютъ о томъ, что когда Петръ вѣзжалъ къ селу, то яркии всѣ во подиольяхъ прятались. „Да же и до села?“ спросилъ разъ Петръ у Балакира (котораго народъ заставлять сопровождать царя изъ его Нюхонгомъ походѣ). „Нѣтъ не далеко! иши архангелъ то по подиольяхъ прятутся—видно сейчасъ приѣдемъ“. Ясно, что отъ этого человѣка, который зналъ русскій народъ какъ никто, прятки должны были прятаться по подиольямъ.

Старшыи Выгозерскіе примили Петру съ поклономъ и съ хѣбомъ—съю: „Осударь!—говорила они—Илья пророкъ завтра вѣтъ звать тебя къ себѣ въ гостя“. Петръ припѣлъ приглашеніе и обѣщался быть къ честѣ Выгозерскому въ утро. Исполнить свое обѣданіе ему однакъ не удавалось, такъ какъ въ ночь пошелъ проливной дождь и бхать не было никакой возможности. Утромъ снова лежали изъ Божиесалму старшини и снова просили Петра постыдиться ихъ погоды. „Нѣтъ, старички, — отвѣчалъ Петръ на вторичную ихъ просьбу, — видно Илья пророкъ не хочетъ, чтобы я у него побывала,—послали дождь; смесите же ему отъ меня гостицъ“. Такъ дѣло и кончилось тѣмъ, что Петръ покорчевовалъ на церковь червонецъ.

Весь день шелъ проливенъ и бушевалъ вѣтеръ, рисковать переправлять войска по плакучему мосту было опасно. Такимъ образомъ зѣлый день и былъ потерянъ безъ толку. Лишь на слѣдующее утро войска стали переходить по мосту на другой берегъ залива, и потащались лѣсами и болотами по направлению къ рѣкѣ Выгѣ. Перстахъ въ 7-ми отъ устья Выги, на правомъ ею берегу и въ 15 верстахъ вѣнчикомъ отъ Вожиесалмы, учрежденъ былъ склонъ иль. Эту го мѣстность и представляетъ прилагаемый здесь рисунокъ. Пока войска прорубались и пробирались чрезъ лѣса и болота, лодки и ладьи изъ подъ Вожиесалмскаго моста сняли, провели чрезъ первые Выгорѣціе пороги и поставили на Выгу зѣль ямомъ. Быстро настланъ былъ мостъ и войска къ вечеру 22 августа перешли на лѣвый берегъ Выги. Теперь самая трудная часть пути была пройдена, наше долинѣ были попадаться селенія мѣста—великое дѣло близилось къ концу. Тамъ, где на рѣкѣ помѣщалася сосна стъ грубленіемъ въ несъсмѣкоемицъ крестомъ, по преданію, стояла замушка Петра.

Прослыша о проходѣ чрезъ ихъ мѣста Петра, Выгорѣціе расѣльники выслали на Выгорѣцкій ямъ своихъ старшинъ съ хѣбомъ—съю. Знай, что они будутъ явиться тому, кого они счищали антихристомъ, кто быть для нихъ зѣремъ апокалипсиса и чей титулъ представлялъ собою апокалиптическое число зѣбриое, старшыи Выгорѣціе порадкомъ струсилъ. Они ждали увидѣть грознаго судью своего отщепенства и знали напередъ, что Петру наговорили про нихъ вѣдѣть что, „Что за люди?—спросилъ царь, по словамъ мѣстного предания. „Это расколыщи, — поторопился объяснить какой-то бояринъ, а можетъ быть и генералъ, — властей не признаютъ духовныхъ, за здравие вашего царскаго величества не молятся“. — Ну, а подати платить исправно?—справился предѣле всего практический Петръ.—Народъ трудолюбивъ—не могъ не сказать правды тотъ же ближній человѣкъ, — „и недоники за ними никогда не бываетъ“. — Живите же, братцы, на добреѣ здѣровье, о царь—Петръ покорѣлъ хѣль не молитесь, а раба Божія Петра во святыхъ молитвахъ иногда поминайте—туть грѣха вѣтъ“. Развѣ это, толь живо характеризующее Петра, преданіе не дышитъ правдой? Удивительно ли постыдъ этого, что тѣ самыи поморы, для которыхъ Петръ является антихристомъ, въ тоже самое время иначе не называютъ его, какъ „Осударь“, словно этимъ все уже сказано, словно другихъ „осударей“ они и не знаютъ;

удивительно ли, что тѣ же поморы снимаютъ всегда шапку, когда говорятъ о Петре, и съ почтеніемъ целуютъ какъ сватыи тѣсть стакачники, изъ котораго когда-то имѣлъ отъ на крестинахъ свою историческую анисовку? Достаточно этихъ простыхъ, но въ тоже время великихъ слоговъ, чтобы навсегда запечатать любовь народную.

Я подѣхалъ къ Выгозерскому яму на 8-ми вѣсельной лодкѣ; нечомъ пришлось разговаривать съ гребцами о Петре и мы захотѣлъ вспрѣбовать, какъ относятся они къ нему, ради пропода войска загубившему зѣдѣ тысячи людей. „Много тутъ народа спѣло по его вѣлѣ“, — сказалъ я.— „Многотъ ну да и то сказать, кабы они не сгѣбли, такъ въ дѣло такое никогда бы не сѣдалось! чего имъ—все-бы равно померли, а тутъ по крайности уѣхѣ“. Пожалуй, гребцы-то разсудили получше многихъ щѣнителей геніальности по обыденной мѣрѣ!

Точно и природа не хочетъ дать заглохнуть остаткамъ великаго труда Петрова; въ иныхъ мѣстахъ достаточно 80—100 яздъ, чтобы лесная заросль обратилась въ строевой лѣсъ, а тутъ, несмотря на то, что со времени Нюхонгомъ похода прошло цѣлоѣ 173 года, Петрова просѣка видна и до сихъ поръ въ гигантскій слѣдъ великаго царя не зарастаетъ и до сихъ. Гребцы монѣ сажа хотѣли чѣмънибудь ознаменовать великий слѣдъ великаго человѣка въ чрезъ  $\frac{1}{2}$  часа готовъ былъ тѣсть крестъ, которой видѣть на рисунокъ, врубленный въ сосну. Теперь, судя по неслѣдимъ извѣстіямъ, на мѣстѣ Петровой стоянки врасуетъ прекрасный крестъ съ наѣсомъ въ горку изъ валуновъ; крестъ не выкрашенъ, да росписиціе цвѣта и не походить какъ-то въ тому памятнику, который долженъ напоминать собою великаго человѣка.

Съ берега рѣки Выги путь, какъ я сказаъ, пошелъ мѣстами болѣе крѣпкими, болотъ стало менѣе и вся задача состояла лишь въ прорубѣ простираѣтъ и въ постройкѣ мостотъ. Слѣдующий изъ былъ учрежденъ близъ деревни Телекиной, въ 23 тѣхъ верстахъ отъ Выгорѣцкаго яма; чрезъ рѣки Манозерку и Мурому были построены мости, остатки которыхъ можно видѣть и до сихъ поръ: народа въ этихъ мѣстахъ уѣздаетъ, что та „Осударь изготошилъ сваи подъ желѣзную дорогу да шедъ ему помѣшать, а то бы давно здѣсь желѣзная дорога ходила“. Видно все доброе народъ принесъ изъ этого края Петру. Отъ Телекинской ямы Петръ пошелъ уже почти безпрепятственно къ Ногину и на путѣ имѣлъ только одинъ привалъ въ особомъ ямѣ, который учрежденъ былъ какъ разъ въ полулути. 26-го августа, полъ вечера, войско вступило въ Ногинецъ и фрегаты были спущены въ воду широкаго и просторнаго О涅гі, — какъ же долженъ быть радоваться Петръ, когда увидѣлъ русскій флагъ на этомъ огромномъ внутреннемъ морѣ; главное дѣло было сдѣлано—оставалось томъко разбить ополченійщихъ шведовъ.

Исходъ этого похода изслѣдовъ, со взятиемъ Шанселльбурга участь р. Невы и ея устья были рѣшены. Петръ достигъ своей цѣли и могъ принять за постройку своего „парадиза“. Россія вымѣнула въ Европу благодаря великому генію Петра.

Уже изъ Ногинца писалъ Петръ королю польскому: „Мы начали походъ близъ непрѣятельской границы обѣтаемъ и при помошни Божией не чаемъ праздни бѣть“.

Праздниъ онъ и не былъ дѣйствителъ!

В. Майданъ.

## Справочный Указатель.

### ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДНЕВНИКЪ.

**Алексеевская Петрозаводская Общественная Библиотека.** Помещается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики; по воскресеньямъ съ 1 часа до 3-хъ, во понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 4 до 7 часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 р. въ годъ.

**Олонецкій естественно-промышленный и историко-этнографический Музей.** Помещается въ одной изъ залъ корпуса, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія музея назначаются особые дни, о чёмъ публикуются въ вѣдомостяхъ. Желающіе обозрѣть Музей во всякое время, кроме назначенныхъ дней, обращаются со своими заявленіями къ секретарю губернского статистического комитета А. И. Иванову (жительствующему на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмцова).

**Горный Музей.** Помещается въ казенномъ домѣ горного вѣдомства, противъ почтамта.

**Почты.** Приходятъ и отходятъ по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ. Кроме того во время навигаціи почта изъ С.-Петербурга получается на пароходахъ.

**Телеграфная станція.** Время дѣйствія ограничено. Международная корреспонденція принимается съ 7 часовъ утра до 9-ти часовъ вечера.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИЯ.

Вышли въ сѣрѣ и получены въ Петрозаводскѣ:

Комитетъ изобрѣтений

### Труды И. В. Э. Общества.

Томъ II. Выпуски 3 и 4. Июль и августъ, 1878 г.

Содержаніе: *Іюль*.—Сельскохозяйственные очерки. *П. Базилевъ*.—Очерки тамбовского хозяйства. *Н. Иннечтова*.—О происхождении полоны у животныхъ. *О. Гризма*.—Замѣтки о Кавказскомъ пчеловодствѣ. *П. Т.*.—О положеніи пчеловодства въ Абхазіи. *В. Чер-*

*яновскаго*.—Снарядъ для вытапливанія воска. *П. Борисовскаго*.—Списокъ пчеловодовъ.—О пахальчихъ орудіяхъ. *Ф. Короловъ*.—Программа для собирания сѣдѣній о сельской поземельной общинѣ.—Сельско-хозяйственное обозрѣніе.—Библіографическое обозрѣніе.—Корреспонденціи: Изъ Вѣрнаго, *Н. Зенкова*.—Изъ Визниковъ *С. К. Веселовскаго*.—Объявленія.

*Августъ*.—Сельскохозяйственные очерки. *П. Базилевъ*.—Недостатки питания домашнихъ животныхъ. *И. Тютчева*.—Къ вопросу о воздѣлываніи льса въ срединѣ и южнѣыхъ губерніяхъ Россіи. *Барона Штейнеля*.—По поводу статьи *г. Д. П. Родионова*: „Клеркеръ и получение его сѣмьями“. *Э. Шеффлера*.—Пчеловодство (двѣ статьи).—О производствѣ смолы, скопидара и канифоли въ Тверской губерніи. *Шапиро*.—Значеніе путевого сообщенія въ дѣлѣ колонизации и развитія прибрежья Кавказа. *А. А. Верещагина*.—Библіографическое обозрѣніе.—Корреспонденціи: Изъ Мглинскаго уѣзда. *П. Г.*.—Средство отъ бѣльма у лошадей. *Г. Воронова*.—Изъ Самарской губерніи. *С. Морочки*.—Объявленія.

Цѣна за годовое изданіе „Трудовъ“ 4 р., съ пересыпкою. Иногородные благоположить адресовать въ С.-Петербургъ, въ Императорское Вольное Экономическое Общество.

### II.

### Сборникъ

#### морскихъ статей и рассказовъ.

Ежемѣсячное прибавление морской газеты „Яхта“.

Іюль и августъ 1878 г.

Содержаніе: Опыты подводнаго плаванія. *Л.*—Котиковъ промышленніе. *Лейтенанта Есавула*.—Американская морская академія. *К. Ратника*.—Капитаны Тарту и Муллонъ. *Дем-Ландея*.—Яхта „Робъ-Рой“. Плаваніе безъ команды. *Джона Макрея*.—Пираты на Черномъ морѣ. Рассказъ татарина.—Съ дороги въ Сибирь. *Г. А.*.—Вторая ночь перевѣзы.—Объ общей аваріи.—Береговой стражъ будущаго. Фантазія юмористическаго журнала.—Библіографія.

Подписанная цѣна на газету „Яхта“ съ приложениемъ „Сборника“ морскихъ статей и рассказовъ: за годъ 6 р., полгода 4 р., четыре мѣсяца 3 р., два мѣсяца 1 р. 60 коп. Иногородние адресуются исключительно въ редакцію „Яхты“, въ С.-Петербургъ, на Могилевской улицѣ, д. № 13, кв. № 4.

### III.

### Мірской Вѣстникъ.

#### Ежемѣсячный народный журналъ.

Августъ, 1878 г.

Содержаніе: Берлинскій договоръ.—Оценка американскаго дѣятельнаго англійскаго лорда Биконсфильда.—Богослуженіе православной церкви.—Правительственный распоряженій.—Замѣтки о волостныхъ писаряхъ. *І. Г. Иванова*.—Царствованіе Алексія Михайловича (1645—1676 г.).—Волга. *Н. Корниева*.—Вокругъ сѣвѣра въ 80 лій. Составлено по *Жюлю Верну*.—Сила родительской любви. Разсказъ, изъ повѣсти *Иванова*.—Разныя извѣстія.

Въ книжкѣ помѣщено 5 рисунковъ.

Цѣна за годовое изданіе „Мірскаго Вѣстника“ 4 р. Требованія посылаются преимущественно: Въ главную контору редакціи журнала, въ С.-Петербургъ, по Екатерининскому каналу, близъ Вознесенскаго моста д. Франка, № 89.

### IV.

### Дѣтское Чтеніе.

1878 года, кн. VII и VIII.

Содержаніе VII книги: Наставникъ Чернаго Іса. *А. Ефименко*.—Мельница на Флосѣ. *В. Самойловичъ*.—Рассказъ старого казака про тюленій промышленность. *А. О-скло*.—Передъ канавками. *Дядя Коли*.—О томъ, чѣмъ мы питаемся теперь и чѣмъ будуть питаться люди въ будущемъ. *Проф. А. Бекетова*.—Старуха. *В. Самойловичъ*.—Занятия, игры и забавы.—Задачи, ребусы шарлады.—Рисунокъ въ книжкѣ два.

Содержаніе VIII книги: Мельница на Флосѣ. *В. Самойловичъ*.—Учись стариннымъ примѣтамъ, обучайся уму, разуму. *Т. Томмечевой*.—Маленькие балашаты (съ англійскаго).—О томъ, чѣмъ мы питаемся теперь и чѣмъ будуть питаться люди въ будущемъ. *А. Бекетова*.—Молодая Горилла. *Ч.*.—Задачи, ребусы, шарлады.

При VII книжкѣ приложеніе „Педагогический листокъ“, № 2.

Подписанная цѣна журнала „Дѣтское Чтеніе“ 5 р. 75 к.; за „Педагогический листокъ“ прилагается особо 1 р. Подписка принимается въ редакціи журнала „Дѣтское Чтеніе“, въ С.-Петербургъ.

## ГАВИНА МИЛЛЕОВОЙ И ПЛОДОВЫЙ ПАСТЕЧНИК,

## ТАБЛИЦА МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИХ НАБЛЮДЕНИЙ

№ 29 из 1774 (10 сентября) № 4 (16) августа 1878 года

*Примечание.* 1) Сила звука выражена в чистой метровой волне, соединяющейся с остальной, обозначенной выше, волной, изображающей звук в воздухе, сколько метров в секунду проходит звук. Если совершино тако, или иначе проходит звук в воздухе, то изображение звука не обозначается в виде графика стояния вул. линий волны проходит от 1,5—3,5 метров в секунду до 10, сила же звука до 12,5 см.

**2) Совершенно лесное, белобока**  
**диаметр: 1-2, 3 и т. д. до 9-**

卷之三

Петропавловскъ. Въ Губернской Типографіи.